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Бессонов Р. О. 

Археологічна діяльність Т. Е. Лоуренса 

на Близькому Сході 

Томас Едвард Лоуренс – британський археолог, 

письменник, мандрівник, військовий діяч, розвідник і 

дипломат, відомий своєю участю в Арабському 

повстанні проти Османської імперії часів Першої 

Світової війни. За свою участь в Арабському повстанні 

він став відомий як Лоуренс Аравійський. 

Після закінчення Оксфордського університету Т.Е. 

Лоуренс брав участь у розкопках в Каркемиші на 

території тодішньої Османської імперії. 

Після початку Першої світової війни він служив в 

Арабському бюро в Каїрі, задачею якого була 

пропаганда і збір розвідувальних даних.  

Участь у подальших подіях зробили його відомим. 

В травні 1916 р. його було направлено в якості радника 

до штабу принца Фейсала, який очолював Арабське 

повстання проти Османської імперії. Зокрема, 

повсталими арабами було зненацька захоплено місто 

Акаба після довгого і важкого маршу через Аравійську 

пустелю. Також Лоуренс здійснив небезпечну одиночну 

подорож турецьким тилом на таємну зустріч з 

губернатором Дамаска. Визначним було і взяття Дамаску 

британськими і арабськими військами в листопаді 1918 

року, на чому і завершилося Арабське повстання. 

Проблеми 
Нової та 
Новітньої 

історії 
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Після війни, з 1919 по 1926 рік, Лоуренс написав яскраві мемуари про свою 

роль в Арабському повстанні під назвою «Сім стовпів мудрості». 

Мета та завдання. Дослідити археологічну діяльність Т.Е. Лоуренса,  

Завдання: виявити та проаналізувати віхи археологічної дільності, -

охарактеризувати створення його праць з археології, проаналізувати ступінь 

участі Т.Е. Лоуренса в археологічних експедиціях на Близькому Сході. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження став 

історико-порівняльний методи і критичний аналіз наукової літератури і джерел. 

Напередодні Першої Світової війни Т.Е. Лоуренс брав участь у ряді 

археологічних експедицій, а також мандрував Близьким Сходом, де отримав 

практику з арабської мови, дослідив побут і культуру місцевих жителів. 

Першим археологічним досвідом для Т.Е. Лоуренса була експедиція в 

Сирії, у яку він вирушив влітку 1909 року. Його заохочував у цьому інтересі Д. 

Д. Хогарт, хранитель Ешмолівського музею в Оксфорді, який помітив виняткові 

здібності Лоуренса, коли той працював у музеї. [7, p. 57]  Лоуренс здійснив пішу 

подорож Сирією, Ліваном, Палестиною з метою дослідити замки хрестоносців, 

що були збудовані в Святій Землі. Того літа Лоуренс відвідав щонайменше 36 

замків на території нинішніх Сирії, Лівану та Ізраїлю. Серед основних замків, які 

він відвідав, зокрема були Тортоза , Крак-де-Шевальє, Сафед, Монфор, Шато-

Пелерен, Монфор. Тоді він здійснив 1100-мильну пішу археологічну розвідку в 

пекучу спеку. Під час цієї експедиції він займався збором матеріалів для своєї 

дипломної роботи, яку він мав захистити в Оксфорді. Він робив записи, 

замальовки та виміри архітектурних деталей.  

Результати цього дослідження відображено в його роботі «Замки 

Хрестоносців» («Crusader Castles»). Крім близькосхідних досліджень ця робота 

містить також результати досліджень замків на территорії Франції, які Лоуренс 

вивчав напередодні, подорожуючи Францією. Книга була опублікована 

посмертно у 1936 році. Вона надає докладний аналіз архітектури та стратегічного 
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значення цих фортець. Це дослідження стало внеском у вивчення архітектури 

середньовічних фортифікаційних споруд, дала нове розуміння фортифікаційного 

мистецтва хрестоносців та його адаптацію до місцевих умов. 

Перша археологічна розвідка Лоуренса 1909 р. допомогла йому вивчити 

арабську мову, культуру, і дала йому уявлення про місцевих жителів. 

Після закінчення навчання у 1910 р. Лоуренсу було запропонована 

можливість стати практикуючим археологом в археологічній експедиції під 

керівництвом Д. Д. Хогарта, що організував Британський музей в Каркемиші. [11, 

p. 70]  

Девід Джордж Хогарт займався розкопками кількох важливих 

археологічних пам’яток. Хогарт допомагав серу Артуру Евансу в розкопках 

Кносса на Криті; у 1904–1905 роках він керував розкопками храму Артеміди на 

місці стародавнього Ефеса. У 1911 році він розпочав другу велику спробу 

розкопати столицю хеттської культури, Каркемиш. Під час Першої світової війни 

Девід Хогарт, служив офіцером військово-морської розвідки і виконував 

обов'язки директора Арабського бюро. [3, p. 171] 

В Арабському бюро також служив і Лоуренс. 

Каркемиш (Джераблус) - місто на півночі Сирії, 125 км на північний схід 

від Алеппо, розташоване на ключовому пункті пропуску на Євфраті. Заселений з 

періоду неоліту до Римської імперії, він особливо процвітав протягом бронзової 

доби, як велике хеттське місто під час Старого царства та імперії (бл. 1680-1205 

до н.е.) і як важливий постхетський центр у I тисячолітті до н. е. Постхетська фаза 

пам’ятки характеризується значною кількістю скульптурних базальтових 

рельєфів, вирізаних хетськими ієрогліфами, а також рідкісними зразками 

неохетських статуй, які були розкопані Леонардом Вуллі. [1] 

В Каркемиші, куди відправився на розкопки Лоуренс, він працював під 

керівництвом не тільки Хогарта, а й Р. Кемпбелла Томпсона з Британського 

музею, а також Леонарда Вуллі до 1914 р.  [11, p. 76] 
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Хогарт зміг організувати для Лоуренса невелику стипендію від Колледжу 

Магдаліни в Оксфорді, щоб фінансувати його роботу. Розмір стипендії складав 

100 фунтів в рік.  [11, p. 73]  

В грудні 1910 р. Лоуренс відправився морем до Бейруту, а потім вирушив 

до Біблу в Лівані, де вивчав арабську мову.  [11, pp. 76–77]  

Під час розкопок в Каркемиші Лоуренс займався чисткою та фіксацією 

знахідок. Він копіював написи, фотографував знахідки, каталогізував їх, купував 

предмети старовини, а також вирішував дрібні проблеми, де виявив свою 

винахідливість.  

Таким чином, Лоуренс вніс свій внесок у розкопки в Каркемиші і розширив 

свої знання з археології. Тут він зблизився із місцевими племенами, був 

бригадиром групи місцевих робітників. що зробило його цінним агентом для 

британської розвідки. Він також взяв участь у прихованні шпигунської 

експедиції – провісника майбутніх подій [5] на Близькому Сході. 

На цих розкопках Лоуренс працював також із Леонардом Вуллі, 

британським археологом, що відомиий також розкопками стародавнього 

шумерського міста Ур (на території сучасного Іраку), що значно розширило 

знання про давню месопотамську цивілізацію. [8] 

В Каркемиші у Лоуренса склались напружені відносини з німецькими 

археологами, що працювали поблизу багдадської залізної дороги в Джераблусі. 

Відкритого конфлікту не сталося, проте напруга постійно зберігалася через 

доступ до участків для розкопок та місцевої робочої сили. На Близькому Сході 

Лоуренс здобув досвід вирішення конфліктів. [39] 

За участі Лоуренса в експедиції у Каркемиші, в палаці неохетських 

правителів було знайдено барельефи в доброму стані, що зображували богів, 

царей, ритуальні сцени, сцени процесій і битв, а також розкопано мури і міські 

ворота хеттського міста (II тис. до н. е.).[2, p. 9.] Еспедиція в Каркемиші дала 

важливі знахідки для вивчення історії хеттів.  
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Девід Хогарт та Леонард Вуллі опублікували результати своїх досліджень 

у Каркеміші, в яких Лоуренс брав активну участь. Ці публікації надають цінні 

відомості про перебіг розкопок та їх значення. 

Ці розкопки та подальша публікація їх результатів під назвою «Каркемиш: 

звіт про розкопки в Джераблусі від імені Британського музею», що містить 

внесок Лоуренса, задали напрямок майбутнього британського вивчення хетів. 

[13] Леонарда Вуллі з початком Першої світової війни направили до Каїра, де 

також служив і Лоуренс. [2, p. 9.] 

Пізніше Лоуренс заявляв, що всім, чого він досяг, він зобов’язаний 

Хогарту. [9]  

Під час розкопок в Каркемиші Т.Е. Лоуренс поглибив ці знання арабської 

мови і культури. 

Під час розкопок в Каркемиші Лоуренс зустрів Гертруду Белл. [11, p. 88.], 

що також брала участь у розкопках, і була значною фігурою в політиці Близького 

Сходу.  

У січні 1909 року Белл вирушила до Месопотамії. Вона відвідала хетське 

місто Каркемиш, де фотографувала рельєфні зображення в печері Халамата, 

нанесла на карту та описала руїни Ухайдіра та вирушила до Вавилону та 

Наджафа. У Каркемиші вона співпрацювала з двома археологами на місці, Т. Е. 

Лоуренсом та Реджинальдом Кемпбеллом Томпсоном. [6, pp. 60–62] Вона 

потоваришувала з Лоуренсом, і наступні роки вони обмінювалися листами. [10, 

pp. 94, 105] І Белл, і Лоуренс навчалися в Оксфорді і отримали диплом з 

відзнакою з історії, обидва вільно розмовляли арабською мовою, обидва багато 

подорожували Аравійською пустелею і встановили зв'язки з місцевими 

племенами. 

У листопаді 1915 року Белл було викликано до Каїра в британському 

протектораті Єгипет, куди вона прибула 30 листопада. В Каїрі з британських 

чиновників на чолі з полковником (пізніше йому було присвоєно звання 
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бригадного генерала) Гілбертом Клейтоном і Д. Хогартом, формували Арабське 

бюро. Тут вона знову зустріла Т. Е. Лоуренса, який також приєднався до 

Арабського бюро в грудні 1914 року. [6, pp. 160–161]  

Бюро взялося за аналіз власних даних Белл, Лоуренса та капітана У. 

Шекспіра про розселення арабських племен Синайського півострова та регіону 

Перської затоки. Вони також склали карту регіону, включаючи джерела води. 

Пізніше ця інформація стане в нагоді Лоуренсу під час Арабського 

повстання щодо того, які племена можна заохотити приєднатися до повстання 

проти Османської імперії. [4, pp. 262–256]   

В 1912 р. Т.Е. Лоуренс недовгий час працював з Фліндерсом Пітрі у Тархані 

в Єгипті. [11, pp. 99–100] 

В січні 1914 р. Вуллі та Лоуренс здійснили археологічну розвідку на 

Синайському півострові. Цього разу вони знову співпрацювали з британськими 

військовими. У грудні 1913 року, коли розкопки в Каркемиші були перервані 

зимою, Товариство дослідження Египту вимагало від Вуллі та Лоуренса 

приєднатися до експедиції, яка вже працювала в польових умовах для 

шеститижневого дослідження. Ініціатива надходила і від лорда Кітченера. 

Експедицію очолював капітан Стюарт Ньюкомб, складалася вона з Королівських 

інженерів і діяла в Беер-Шебі, тоді частини Палестини. Вони мали пройти 

слідами Мойсея, як сказав Вуллі. [12, p. 88]  Цю експедицію фінансував 

Палестинський фонд досліджень. Мета експедиції – пошук місця, що згадувалося 

у Біблії, як пустеля Зін. [11, p. 153] Також вони здійснювали археологічні 

дослідження пустелі Негев на своему шляху, біблійних, набатейських та 

візантійських пам'яток у північній частині Синаю та південній частині пустелі 

Негев. Ця археологічна експедиція (яка називалася дослідженням пустелі Зін) 

отримала попереднє турецьке схвалення і була обмежена відносно невеликою 

територією. [7, p. 103]   
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Їх археологічна експедиція в пустелі Негев  була маскуванням для збору 

даних для британської розвідки. Експедиція була прикриттям розвідки турецької 

оборони в південній Палестині, приблизно за сто миль від Суецького каналу.  

(Лоуренс писав своїй матері: “наша експедиція, в очевидь, була задумана, як 

відволікаючий маневр, щоб дати археологічний відтінок політичній роботі”). [11, 

p. 136]  

Безпека каналу завжди була дуже важливою для Британції, тому що 

кораблі, які прямували до контрольованої британцями Індії, могли уникнути 

огибання Африканського континенту, а пройти через канал, що значно коротше. 

В той час обстановка в Європі почала ускладнюватися, а Османська імперія дала 

зрозуміти, що має намір вступити в союз із Німеччиною. Враховуючи це, 

британці хотіли переконатися, що канал вбезпечений від наступу на випадок 

війни. 

Значення пустелі Негев полягало в тому, що Османська армія у випадку 

вторгнення в Єгипет, мала пересікти її, і у зв’зку з цим необхідно було вивчити 

можливі напрямки наступу, а також лінії комунікацій.  

Лоуренс і Вуллі  вирушили на південь від Беер-Шеби, адміністративного 

центру області, де турецький військовий губернатор схвалив розвідку. Їх метою 

було дослідження набатейських та візантійських пам’яток. В той же час інженери 

Ньюкомба докладніше вивчали весь район дослідження.  

Археологічна розвідка на Синайському півострові, яку проводили Лоуренс 

і Вуллі мала значення для британської армії в Першій Світовій війні, так як 

Синайський півострів, як частина Близького Сходу в майбутньому перетворився 

на театр воєнних дій. 

Беер-Шеба, мала стати першим завоюванням генерала Едмунда Алленбі в 

ході Палестинської кампанії. 

Військова група Ньюкомба таємно обстежила турецькі укріплення, та 

можливі лінії постачання та зв'язку, здійснила топографічні дослідження. 
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Лоуренс, його колеги-археологи та військові дослідні групи, рухаючись  

маршрутом з Беер-Шеви до Ніцани, на кордоні з Британським Єгиптом, могли 

виявляти турецькі фортифікаційні споруди. Також здійснювалося 

картографування турецького Синаю. [12, p. 88]   

Прибувши до Косайму, Лоуренс, його слуга Дахум і Ньюкомб вирушили 

на південь, досліджуючи північний Сінай по лінії до Акаби, біля узбережжя 

Червоного моря. Вуллі вирушив на північний схід, досліджуючи те, що сьогодні 

називається Шівта, Авдат та Курнуб, а також інші набатейські та візантійські 

руїни. [5]   

Туреччина дала дозвіл на дослідження північніше Акаби, а не самого 

району Акаби. [7, p. 103]  І тому Лоуренсу та Дахуму довелося уникати турецької 

поліції, щоб дослідити це місто. Знайомство з районом Акаби допоможе 

Лоуренсу в ході Першої світової війни. Взяття Акаби в 1917 р. стане гучною 

перемогою для Арабського повстання, і зокрема, для Лоуренса.  

Під час експедиції було виявлено залишки давніх караванних шляхів. Вуллі 

та Лоуренс опублікували звіт про археологічні знахідки в ході експедиції, але 

більш важливим результатом було оновлення карт цієї місцевості, особливо було 

приділено об'єктам, що мають військове значення, наприклад, джерела води, 

зібрано інші географічні данні. Було підготовлено звіт про імовірний наступ 

турків на Египет. Це дозволило підготуватися до наступу Османської армії. 

Розвідка в Синаї стала провісником військової кар’єри Лоуренса.  

Після дослідження пустелі Зін у червні 1914 Ньюкомб відправив Вуллі і 

Лоуренса запланованим маршрутом Багдадської залізниці, яка мала зв’язати 

Берлін і Багдад і пролягала в горах недалеко від Каркемиша. Її будували німецькі 

інженери. Крім того, що вони на власні очі побачили хід робіт на залізниці, вони 

також отримали креслення від незадоволеного італійського інженера. [12, pp. 91-

92] 
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Коли у серпні 1914 року розпочалася Перша світова війна, Лоуренс та 

Вуллі перебували в Англії. Їм наказали швидко закінчити звіт про дослідження, 

щоб створити враження, що дослідження було виключно археологічним за своїм 

задумом. [5] 

Археологічний звіт Вуллі та Лоуренса називався «Пустка Зін» («The 

Wilderness of Zin»). Книга, написана Лоуренсом та Леонардом Вуллі, описує їх 

дослідження в районі Синаю. Це дослідження розширило знання про набатейські 

та візантійські пам'ятки, розкидані по пустелі навколо Беер-Шеби. Крім того, 

Лоуренс та Вуллі розглягули і кліматичні аспекти. Хоча експедиція мала 

приховану розвідувальну мету, «Пустка Зін» фокусується на археологічних 

аспектах регіону. Британські військові, в свою чергу отримали докладні карти та 

фотографії місцевості, зроблені Ньюкомбом. [7, p. 105]   

Проведене дослідженя дозволяє стверджувати, що фундамент успіхів 

політичної і військової діяльності Лоуренса Аравійського, зокрема під час 

Арабського повстання, що в найбільшій мірі зробило його відомим, було 

закладено саме під час його археологічної діяльності на Близькому Сході. Під час 

археологічних розвідок і експедицій він близько познайомився з регіоном, його 

умовами, географією, населенням цієї территорії, його культурою і менталітетом, 

вивчив арабську мову. Він навчився вести переговори з місцевимии племенами і 

орієнтуватися в пустелі. Цей досвід виявися безцінним під час участі в 

Арабському повстанні 1916-1918 р.р. Крім того, його археологічна діяльність 

звела його з людьми, що не тільки були видатними дослідниками, а й з якими він 

взаємодіяв у військово-політичній сфері. 
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